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LANGUE VIVANTE 1                                                                Epreuve du 1er groupe 

PORTUGAIS 
 

 

Lê o texto seguinte : 
 

Em Portugal, foram entrevistadas 26 pessoas, tendo a Agência Europeia para os Direitos 
Fundamentais (FRA), encontrado casos diversos, tanto em lojas, como em fábricas, na construção 
civil ou na agricultura. Encontrar formas de escapar ou, pelo menos, de ser bem-sucedido nas 
inspeções é algo a que muitos empregadores portugueses se dedicam, sendo comum a estratégia 
de esconder funcionários quando os inspetores do Serviço de Estrangeiros e Fronteiras (SEF) ou 
da Autoridade para as Condições no Trabalho (ACT) estão nas instalações. 

Um dos casos relatados diz respeito a um trabalhador, em situação irregular, que foi 
obrigado a esconder-se numa sala frigorífica durante três horas e que depois precisou de receber 
assistência médica. Um exemplo extremo entre os treze casos detetados de trabalhadores, na 
Bélgica, França, Itália, Polónia e Portugal, que afirmaram que, enquanto decorriam as inspeções, 
eram obrigados a esconder-se na rua, nas casas de banho, arrecadações, jardins ou caves. 
  Por outro lado, uma agência de recrutamento em Portugal avisava os trabalhadores para 
dizerem, quando questionados pelos inspetores, que estavam contentes com o salário, o trabalho 
e as condições em que viviam. 

Um empregador português do setor da construção civil só providenciava papel higiénico 
aos trabalhadores durante as inspeções, enquanto outros (em Itália, Portugal, Holanda e Reino 
Unido) ameaçavam os trabalhadores caso eles não aceitassem as suas exigências, desde 
intimidarem-nos com despedimento, assustarem-nos com uma possível deportação ou mesmo 
ameaçarem retirar-lhes os filhos.  

Um trabalhador em situação irregular em Portugal contou que os inspetores da ACT 
ordenaram ao patrão para regularizar a situação dos trabalhadores. O patrão não só não 
obedeceu à ordem, como exigiu a cada trabalhador o pagamento de 300 euros para alegadamente 
contratar um advogado que tratasse dos processos de regularização. De acordo com o 
trabalhador, o patrão não contratou nenhum advogado e guardou o dinheiro para pagar possíveis 
multas. 

 
 

MadreMedia / Lusa « Ameaças e trabalhadores escondidos em caves. Agência 
Europeia denuncia casos de exploração laboral em Portugal » in Revista Sapo , 
publicado a 5 setembro de 2018 ,acessível em https://24.sapo.pt, consultado no dia 15 
de novembro de 2024, 15.01.  (Texto adaptado). 
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I. COMPREENSÃO DO TEXTO    (8 valores) 
 

A. Marca com X a resposta certa entre a, b e c      (1 valor) 
1. No texto, a expressão “providenciava papel higiénico” quer dizer que o empregador: 

a. recusava de dar papel higiénico; 
b. faltava de papel higiénico ; 
c. disponibilizava papel higiénico. 

2. No texto, a palavra “multas” é equivalente a : 
a. penalidades financeiras ; 
b. apoios financeiros ; 
c. prémios financeiros. 

 

B. Procura no texto o sinónimo das palavras seguintes segundo o paragráfo indicado.
            (1 valor) 

a.  fugir =……………………….. (parágrafo1) 
b.  respeitou =………………… (parágrafo 5) 

 

C. Responde por Verdadeiro (V) ou Falso (F) às afirmações seguintes. Justifica a tua 
resposta com uma frase ou uma expressão do texto.    (2 valores) 

 

a. A violação dos direitos dos trabalhadores é notada apenas nos empregadores portugueses. 
b. Em Portugal, os empregadores enganam os trabalhadores estrangeiros. 

 

D. Com base no texto, faz corresponder os elementos da coluna A com os da coluna B de 
modo a ter frases corretas.        (3 valores) 

 

A B 
1. Os empregadores portugueses 

escondem os trabalhadores 
estrangeiros  

2. Os empregadores portugueses 
pagam baixos salários aos 
trabalhadores estrangeiros  

3. Os empregadores portugueses 
continuam a abusar dos 
trabalhadores estrangeiros 

 
a) porque as medidas tomadas não são 

eficazes. 
b) porque, geralmente, estes últimos não 

têm papéis. 
c) porque têm medo das sanções. 

 
 
 
 

 

1 2 3 
   

 

E. Indica o melhor título para o texto escollhendo entre a,b e c   (1 valor) 
 

a. Tráfico humano em Portugal; 
b. exploração laboral em Portugal; 
c. greve dos trabalhadores em Portugal. 

 

II. COMPETÊNCIA LINGUÍSTICA   (6 valores) 
 

A. Preenche os espaços vazios com uma das palavras entre parênteses. (2 valores) 
 

Há trabalhadores …………… (dos quais / cujos / de quem) patrões prometem contrato mas 
não respeitam a sua promessa. Em muitos casos, quando eles vão ………… (de / para / por) 
Portugal , trabalham em …………… ( mais más / mais boas / péssimas) condições embora 
os empregadores  ...........................(respeitam /respeitem / respeitarão) os seus direitos. 
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Substitui as palavras ou expressões sublinhadas pelo pronome correspondente e faz as 
alterações necessárias         (1 valor) 

 

1. Alguns empregadores não pagam bons salários aos seus empregados  
2. Os defensores dos direitos humanos denunciam a atitude dos patrões 

 

B. Reescreve as frases seguintes começando-as como indicado   (3 valores) 
1. Hoje os inspetores visitam as empresas e vêem casos de trabalhadores ilegais. 

Anteontem, os inspetores ……………………………………………………………………... 
2. Caso os patrões maltratem os trabalhadores, eles têm de ser convocados pela justiça . 

No caso de os patrões ......................................................................................................... 
3. Os jovens encontram tantas dificuldades. Por isso, eles ficam no país.  

Os jovens não encontravam tantas dificuldades, se eles ................................................ 
4. Muitos trabalhadores têm sido explorados pelos patrões. 

Os patrões ……………………………………………………………………………………...... 
 

III. EXPRESSÃO ESCRITA    (6 valores) 
Escolhe e trata um dos dois temas. O teu texto deve ter entre 100 e 120 palavras. 

 

TEMA 1 : Em Portugal, muitos trabalhadores estrangeiros são vítimas de injustiças. O que é que 
pensas desta situação? 

 

TEMA 2 : Hoje em dia, assistimos a um aumento do fenómeno migratório em que milhares de 
jovens tentam ir para outros países. O que é que pensas disto? Achas que para 
conseguir na sua vida, é obrigatório emigrar? Argumenta com base em exemplos 
concretos. 
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CORRIGIDO 
I. COMPREENSÃO DO TEXTO    (8 valores) 

 

A. Marca com X a resposta certa entre a, b e c      (1 valor) 
1. c 
2. a 

 

B. Procura no texto o sinónimo das palavras seguintes segundo o paragráfo indicado.
            (1 valor) 

1.  fugir = escapar (parágrafo1) 
2.  respeitou = obedeceu (parágrafo 5) 

 

C. Responde por Verdadeiro (V) ou Falso (F) às afirmações seguintes. Justifica a tua 
resposta com uma frase ou expressão do texto.     (2 valores) 
 

1 = F. Um exemplo extremo entre os treze casos detetados de trabalhadores, na Bélgica, 
França, Itália, Polónia e Portugal 

2  = V. De acordo com o trabalhador, o patrão não contratou nenhum advogado e guardou 
o dinheiro para pagar possíveis multas. 

 

D. Com base no texto, faz corresponder os elementos da coluna A com os da coluna B. 
(3 valores) 

 

1 2 3 
c b a 

 

E. Escolhe o melhor título para o texto entre a,b e c        (1 valor) 
b. Exploração laboral em Portugal 

 

II. COMPETÊNCIA LINGUÍSTICA    (6 valores) 
 

A. Preenche os espaços vazios com uma das palavras entre parênteses. (2 valores) 
 

. Há trabalhadores cujos  patrões prometem contrato mas não respeitam a sua promessa. Em 
muitos casos, quando eles vão para  Portugal , trabalham em péssimas condições embora 
os empregadores  respeitem os seus direitos. 
 

 

B. Substitui as palavras ou expressões sublinhadas pelo pronome correspondente e faz 
as alterações necessárias.        (1 valor) 

1. Alguns empregadores não lhos pagam.  
2. Os defensores dos direitos humanos denunciam – na. 

 

C. Reescreve as frases seguintes começando-as como indicado.  
           (3 valores) 

1. Anteontem, os inspetores visitaram as empresas e viram casos de trabalhadores ilegais. 
2. No caso de os patrões maltratarem os trabalhadores, eles têm de ser convocados pela 

justiça 
3. Os jovens não encontravam tantas dificuldades, se eles ficassem no país. 
4. Os patrões têm explorado muitos trabalhadores. 

 

III. EXPRESSÃO ESCRITA    (6 valores) 
Expressão livre. 
Coerência da metodologia Pertinência das ideias e da 

demonstração 
Correção do estilo 

1 valor 3,5 valores 1,5 valor 
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